



张海琴夫妇俩都是环卫工人，却多年如一日地照顾孤寡老人汪梁氏。他们的故事2012年8月14日在《现代快报》上刊载后，引起很多人的关注，这个感人的故事也在淮安市民中广为流传。记者近日获悉，梁奶奶日前逝世，享年92岁，因为有张海琴夫妇的相送，老人走得很安详。

季金晶 文/摄



2012年8月14日快报的相关报道

一起生活10年，从房客变家人 有“儿女”相送 92岁孤寡老人走得很安详



张海琴在看梁奶奶的照片

一起生活10年，老人从房客变家人

说起跟孤寡老人汪梁氏的结识，那要回到2003年。“我们那会卖豆腐脑，把一间祖房出租，来住的就是梁奶奶。”住在一起一年多，张海琴夫妻见老人一个人不容易，也就没收过房租，“后来一起吃饭一起住，就跟一家人一样，我们都喊她奶奶”。“她刚来那会我儿子才10岁。”张海琴回忆道，自己当时刚做环卫工人，每天早上3点就要起床，“家里有奶奶在，帮了不少

忙。她5点多起床，扫扫弄弄的，偶尔还弄个早饭。那会奶奶的身体好，中饭都是她做的，我到家就能吃现成的。”张海琴说，梁奶奶比较疼自己的儿子成成，“就当成成是她的孙子，还会偷偷留好吃的给他。”这十年，张海琴一家搬了两次家，“奶奶生怕我们不带她走，偷偷抹过眼泪。”张海琴说，“奶奶对我们很好，跟一家人一样，我们到哪都带着她。”

老人卧病在床，她细心照顾

奶奶来张海琴家里时已经82岁，“她身体一直还算硬朗。”张海琴说，奶奶有糖尿病，每天都要吃药，“腿上起的疮老是不好，反反复复好几年，疼的时候都不能走路。”后来张海琴带奶奶去医院检查，来来回回花了好几千，梁奶奶舍不得，就一直念叨，说自己每月只有几百块的低保，我们两口都是环卫工，也没几个钱，成成还要上大学，那疮就不看了。“那哪行啊，既然住在一起，我们就会负责奶奶到老。”

今年年初，老人的腿大有好转，“突然一段时间奶奶没有食欲，肠胃也不好，我们带她去医院，挂了好几天水。”张海琴说，老人怕花钱，都舍不得去看病。奶奶卧病在床有半个月，为了照顾她，张海琴破例请了几周假，每天在床边照顾老人。喂饭、翻身、换尿布，每天夜里也要起来好几次。“她就对我说，还是小琴子对我好，你自己妈妈去世的时候都没这么伺候，我这是享福了。”

叮嘱骨灰撒在大运河

“虽然92岁了，但走的时候还是很清醒的。”提起老人的过世，张海琴有些哽咽，“她说自己没有子女，也就不需要墓地，骨灰撒大运河就行。”老人还一直叮嘱张海琴，让她转告成成要好好念书。“成成现在上大二，刚去南昌上大学的时候，过年回来他还给奶奶带了礼物，一包香烟，奶奶一天一包

烟的烟瘾，就那盒总舍不得抽。”9月1日成成开学前，奶奶也嘱咐他好好念书。在张海琴的枕头底下有一本小相册，里面有家里的照片，“想的时候就看看，成成手机里也存了奶奶的照片。毕竟一起住了10年了，就跟家里人一样，现在我们就希望她在那边也好。”

一样的幸福

吃得好服务也周到 空巢老人不觉得寂寞

给他们烧饭的大厨还是位二级烹调师

“通懿社区位于南通市港闸区天生港镇街道西南侧，是由原来的三八新村、华能新村、通懿新村等建于上世纪70年代的老小区合并而成，是典型的老龄化社区。为解决老人的生活困难、解除老人子女的后顾之忧，社区成立了居家养老服务站，老人不仅可以来这里吃午餐，还可以享受医疗保健、文化娱乐等服务。来这里的老人都笑称，“在这里，太阳落山都不知道。” 陈莹 赵鸿飞 陆梅

这里的 service 很周到

“品种不但多，口味也好，而且服务很周到。工作人员每天把饭菜打好放到桌上，我们吃好了筷一放、碗一推，上楼睡觉或者打牌、看报。”住在17幢504的80岁老人季秀英，在养老服务站吃饭已经成为习惯。说起养老服务站，季秀英的脸上洋溢着满足与

幸福。据了解，除了二十多位老人在居家养老站集中用餐，社区还有8位高龄或残疾老人，他们行动不便，居家养老站特地安排专人每天给他们送餐，无论刮风下雨，都会及时送到老人的家中，同时还帮着料理老人的生活。

大厨是二级烹调师

朱继华是养老服务站四位工作人员之一，他负责买菜烧饭。“我虽然是二级烹调师，但得围绕老人的要求做，会经常问他们菜是咸是淡、饭是硬是烂。”本来服务站是11:30开饭，可老人嫌晚，因为会影响下午打牌，要求10:30开饭。服务站根据要求进行调整，工作人员原来8:30上班，现在必须7点多就到。朱继华要买菜，来得就更早，每天上午烧

菜做饭一点休息时间都没有，尽管这样辛苦，朱继华一个月就拿800元。“我算是半志愿服务，因为身体不太好，不能正常上班，家里还有两个小孩和年迈的老娘，政府在我最困难的时候帮了我，让我享受低保，现在虽然拿钱不多，也算是我回报社会吧！”朱继华一边忙一边说，看到老人们吃得开心，自己也很满足。

不一样的遗憾

邻居闻到怪味时 老人被发现已逝家中

留下房子和钱无人领，目前为无主财产收归国有

“孤寡老人逝于家中，留下一套房产和38万余元的存款，至今无人认领。近期，淮安市清河区人民法院审结首例申请认定财产无主案，老人的遗产被宣告为无主财产，收归国有。” 邵冬梅 季金晶

孤寡老人捡垃圾为生

老人姓马，去世时75岁，家住淮安市繁荣新村。老人性格孤僻，一生未婚，一直独居，常在小区附近捡垃圾。2011年12月31日，小区居民发现从老人家里不断散发出令人作呕的气味，而且几天没见到老人，便拨打了110。警方赶到后，撬开老人家的门锁，发现老人家里全是垃圾，用两天时间运出十几车的垃圾，才发现老人被埋在垃圾堆下面，已经死亡。怀疑是翻垃圾时不慎摔倒，被垃圾卡住致死。在这十多车的垃圾中，警方发

现了十本存折，加起来有38万余元。另外，老人名下还有一套房产。

留下的遗产无人继承

老人是淮安市某事业单位的退休人员，生前每月照常从单位领取退休工资。对于老人的逝世，所在单位安排了相关后事。老人生前父母已双亡，没有配偶也无子女，唯一的妹妹在南京当老师，早年已离世。由于老人所留的房屋和存款无人继承，经过一年公告，财产仍然无人认领，法院宣告这套住房及存款为无主财产，收归国家所有，并由申请人清河区人民法院代为办理收归国有的入库手续。

案件

不结婚就赔我10万 女友要男友写保证书

为了结婚，女子要男友写下保证书，如违约就赔钱。昨天，这一同居财产纠纷案在射阳县人民法院被调处。

10月21日上午，张玲（化名）来到射阳法院诉讼服务中心，要求法院判决男友王耀（化名）与自己结婚，还拿出一份王耀写的“结婚保证书”。内容为：“2013年国庆期间，王耀与张玲领取结婚证并举行结婚仪式，如果王耀违约，则一次性给付张玲人民币10万元。”

2009年底，离了婚的张玲认识了同样离异单身的王耀，两人很快谈起恋爱并同居。后来，王耀发现他和张玲性格差异大，于是多次提出分手，但都遭拒。为了结婚，今年的5月20日，张玲要王耀写下“结婚保证书”，不想王耀“违约”不肯结婚，还要断绝关系，于是张玲便起诉到法院。

昨天，经法院调解，认定“结婚保证书”因与婚姻自由原则冲突，得不到法律的支持，但“违约”的男方应对双方同居期间，女方在财产方面的投入作出补偿，最后王耀同意补偿张玲现金38000元，而张玲也自行撕掉那份没有意义的“保证书”。

姜振军 王磊 董士玲



“数据南通”上线试运行

“陈莹 在日前举办的南通首个“统计开放日”中，“数据南通”综合性数据服务平台上线试运行。今后，市民用手机上网，就能随时随地查询南通经济社会发展情况。据了解，“数据南通”是由数据管理系统和数据终端系统两部分组成，数据终端系统有为公众提供最新数据等功能。市民只需进入南通市统计局官方网站，便可下载“数据南通”服务平台。

南通今年推广 新能源汽车360辆

“陈莹 陈晖 今年，南通市新能源汽车示范推广数量为360辆，其中客车210辆，公务用车及其他特种车辆150辆。截至目前，该市已投入资金4.1亿元，购置250辆新能源公交车，在17条公交线路运营；民营资本购置50辆纯电动大巴车，采用社会化出租运营。另外，3个大型车辆充电位、10个小型车辆充电位的开发区电动汽车充换电站已于去年3月投入使用，崇川区外环东路、海安县城等两个充换电站近日也将投运。”

10月26日定为 徐州环卫工人节

“刘雨航 刘清香 明天，徐州将举办第一届环卫工人节。目前，徐州共有环卫工人1万多名，从事道路清洁、公厕保洁、垃圾清运等工作。据悉，10月26日作为徐州环卫工人节，将一直持续下去，每年办一次。今年是第一届，徐州市环卫系统会选出十名“最美环卫工”和两百名“优秀环卫工”，分别给予两千、一千元奖励。”